
 
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए।  

 

िस व्यजतत िो समािाांतर पांजततयों में बैठे हैं। P, Q, R, S और T, पांजतत 1 में बैठे हैं तथा िक्षिण 
की ओर उन्मुि हैं। A, B, C, D और E, पांजतत 2 में बैठे हैं तथा उत्तर की ओर उन्मुि हैं। र्े अिग 
अिग कार अथावत:् - र्ैगि-आर, आल्टो, लसयाज, जवर्फ्ट और ररट्ज को पसांि करते हैं। िो 
व्यजतत, एक ही कार को इस प्रकार पसांि करते हैं, उिमें से एक, पांजतत 1 में बैठा है और िसूरा 
पांजतत 2 में बैठा है। (अथावत:् र्ैगि-आर कार पसांि करिे र्ािे िोिों व्यजतत अिग-अिग 
पांजततयों में बैठे हैं) 
R, ररट्ज और र्ैगि-आर पसांि िहीां करता। S, आल्टो पसांि करिे र्ािे की ओर उन्मुि हैं। 
जवर्फ्ट पसांि करिे र्ािा, R के ठीक बायें बैठा है। P, लसयाज को पसांि िहीां करता। C, R के ठीक 
िायें ओर बैठिे र्ािे की ओर उन्मुि हैं। C के बायें ओर बैठिे र्ािे व्यजततयों की सांख्या, T के 
िायें ओर बैठिे र्ािे व्यजततयों की सांख्या के समाि है। D, जवर्फ्ट पसांि करिे र्ािे व्यजतत की 
ओर उन्मुि है। पांजतत 1 में र्ैगि-आर पसांि करिे र्ािा व्यजतत, पांजतत 2 में र्ैगि-आर पसांि 
करिे र्ािे व्यजतत के बायें से िसूरे वथाि पर बैठे व्यजतत की ओर उन्मुि है। S और ररट्ज 
पसांि करिे र्ािे व्यजतत के मध्य केर्ि एक व्यजतत बैठा है। लसयाजपसांि करिे र्ािा व्यजतत, 

पांजतत 2 में र्ैगि-आर पसांि करिे र्ािे के बायें ओर तीसरे वथाि पर बैठा है। D और A के 
मध्य िो से अधिक व्यजतत बैठे हैं। E, र्ैगि-आर पसांि िहीां करता है। C, जवर्फ्ट पसांि करता है। 
P, T के िायें ओर बैठा है, िेककि ठीक िायें ओर िहीां।  

. 
 

Q1. निम्िलिखित में से कौि सा युग्म र्ैगि-आर पसांि करता है? 

(a) P, B 
(b) Q, A 
(c) R, B 
(d) S, B 

(e) इिमें से कोई िहीां  

L1Difficulty 2 
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Q2. E और A के मध्य ककतिे व्यजतत बठेै हैं? 

 

(a) िो 
(b) एक 



(c) तीि 

(d) चार 

(e) कोई िहीां  
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Q3. S के सांिर्व में निम्िलिखित में से कौि सा कथि सत्य है? 

 

(a) E, S की ओर उन्मुि है  

(b) A, Sएक ही कार को पसांि करते हैं   

(c) D, S की ओर उन्मुि है  

(d) B, Sकी ओर उन्मुि व्यजतत के बाएां से तीसरे वथाि पर बैठा है।  

(e) इिमें से कोई िहीां  
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Q4. निम्िलिखित में से कौि सी कार R द्र्ारा पसांि की जाती है? 

(a) ऑल्टो 
(b) लसयाज 

(c) ररट्ज 

(d) जवर्फ्ट 

(e)इिमें से कोई िहीां 
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Q5. निम्िलिखित में से चार अपिे बैठिे की व्यर्वथा के आिार पर एक समूह से सांबांधित हैं, 
कौि सा एक उस समूह से सांबांधित िहीां है? 

 
(a) T 
(b) C 
(c) R 
(d) B 
(e) A 
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Directions (6-8): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए प्रश्िों के उत्तर 
िीजजए।  



A, B, C, D, F, और E छह लमत्रों में स ेप्रत्येक को अिग र्ेति लमिता है। र्ह जजसे उच्चतम र्ेति प्राप्त होता है, 

34K प्राप्त करता है। E को 15K प्राप्त होते है। A को केर्ि िो व्यजततयों से अधिक प्राप्त होता है। F को D से कम 
र्ेति प्राप्त होता है। C का र्ेति B और D के र्ेति का अांतर है। E को A से अधिक िेककि D से कम र्ेति प्राप्त 
होता है। D का र्ेति F के र्ेति से िोगुिा है। F को 17K िहीां प्राप्त होते हैं। र्ह जजसका र्ेति िसूरा सबसे अधिक 
है, उसको 24K प्राप्त होते है।  
 
Q6. ककतिे व्यजततयों को D से कम र्ेति प्राप्त होता है?  

(a) पाांच 

(b) िो 
(c) तीि 

(d) चार 

(e)इिमें से कोई िहीां 
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Q7. B का र्ेति ककतिा है? 

(a) 12k 
(b) 24k 
(c) 34k 
(d) 10k 

(e) इिमें से कोई िहीां  
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Q8. निम्िलिखित में से ककसको 12k प्राप्त होते है? 

(a) B 
(b) D 
(c) F 
(d) C 

(e) इिमें से कोई िहीां  
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Directions (9-11): निम्िलिखित प्रश्िों में, प्रतीक @, $, *, # और δका प्रयोग निम्िलिखित अथों के 

साथ ककया जाता है: 

 

‘P $ Q’ का अथव है कक ‘P, Q से छोटा िहीां है’ 

‘P@Q’ का अथव है कक ‘P, Q से ि तो छोटा ि ही बराबर है’ 

‘P # Q’ का अथव है कक ‘P, Q से ि तो बड़ा ि ही बराबर है’ 



‘P δ Q का अथव है कक “P, Q से ि तो बड़ा ि ही छोटा है’ 

‘P *Q’ का अथव है कक ‘P, Q से बड़ा िहीां है’ 
 

अब, दिए गए कथिों में से प्रत्येक में दिए गए सर्ी प्रश्िों को सत्य मािते हुए चार निष्कर्षों I, II, III और 
IV में से कौि-सा निष्कर्षव निजश्चत रूप से सत्य है/हैं और तििुसार अपिा उत्तर िीजजये। 
 

Q9. कथि:   

J* O, P δ D, Y # J, D $ Y 

निष्कर्षव:   

I. O @ Y  
II. J@ P 
III. Y δ P     
IV. Y # P 

(a) केर्ि I सत्य है 

(b) केर्ि III सत्य है 

(c) केर्ि IV सत्य है 

(d) केर्ि III या IV सत्य है 

(e) केर्ि III या IV और I सत्य हैं 
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Q10. कथि:  

O @ M, T * F, L # O, F $ L 

निष्कर्षव:  

I. M # L  
II. F @ O 
III. T # O  
IV. F@ M 

(a) कोई र्ी सत्य िहीां है 

(b) केर्ि I सत्य है 

(c) केर्ि II सत्य है 

(d) केर्ि III सत्य है 

(e) केर्ि IV सत्य है 
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Q11. कथि:  



V # H, G * X, H δ G, J @ V 

निष्कर्षव:  

I. X $ H  
II. G @ V 
III. J @ X  
IV. V # X 

(a) केर्ि I, II और III सत्य हैं 
(b) केर्ि I, II और IV सत्य हैं 
(c) केर्ि II, III और IV सत्य हैं 
(d) केर्ि I, III और IV सत्य हैं 
(e) सर्ी I, II, III और IV सत्य हैं 
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Directions (12-13): िीचे दिए गये प्रत्येक प्रश्ि में एक कथि और िो मान्यताएां I और II िी गई हैं. 
एक मान्यता र्ह है जजसे मािा जाता है. आपको दिये गए कथिों और मान्यताओां पर वर्चार करिा है 

और नििावररत करिा है कक कथि में कौि सी मान्यता निदहत है.   

उत्तर िीजजये 

(a) यदि केर्ि मान्यता I निदहत है 

(b) यदि केर्ि मान्यता II निदहत है 

(c) यदि या तो I या II निदहत है 

(d) यदि ि तो I ि ही II निदहत है 

(e) यदि िोिों I और II निदहत हैं 

 

Q12. कथि: “पवत्तयों को जिािे के बजाय, उन्हें िाि के गड्ढों में िफि कर िें, जजससे यह प्राकृनतक िाि 

में पररर्नतवत हो जाता है, जजससे यह लमट्टी के लिए फायिेमांि हो जाता है.”- पयावर्रण वर्र्ाग द्र्ारा 
जिदहत में जारी एक िोदटस 

मान्यताएां: 



I.  जब र्ी पवत्तयों को िुिे में जिाया जाता है, तो हर्ा छोटे कण पिाथव स ेििी हो जाती है, जो र्ायु 
प्रिरू्षण को ितरिाक वतर तक बढा िेती है, जजसस ेश्र्सि से जुड़े गांर्ीर वर्कार और आांिों में सांक्रमण 

हो जाता है.  

II. जिे हुए पत्तों की राि से प्राप्त होिे र्ािे िार् उतिे िहीां हैं, जजतिा कक पत्तों की प्राकृनतक िाि से 
प्राप्त िार् होते हैं.  
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Q13. कथि: “जॉजजवया के एक आकर्षवक कप अब हर सड़क के कोिे पर आपका इांतजार कर रहे हैं. तो, 
कोई फकव  िहीां पड़ता कक आप कौि हैं या आप कहाां जाते हैं, जॉजजवया जेंडर मशीि आपको रेगुिर, अद्रक, 

इिाची और मसािा में चाय के समाि वर्च्छ, वर्ादिष्ट कप सौंपेगी और यदि आप एक बििार् की 
तिाश कर रहे हैं तो आप रेगुिर, मोचा और कैपेचीिो कॉफी ट्राई कर सकते हैं. एक घूांट आपको एहसास 

दििाएगा कक हर िसूरा वर्कल्प एक समझौता तयों है!” ____एक वर्ज्ञापि 

मान्यताएां: 

I.  ज्यािातर िोगों को वर्ाि में बििार् के साथ वर्ादिष्ट चाय या कॉफी की जरूरत होती है. 

II. प्रत्येक व्यजतत चाय या कॉफी का आिी है. 

L1Difficulty 2 
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Directions (14-15): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्यि कीजजये और िीचे दिए गये प्रश्िों के उत्तर 
िीजजये. 

A, B, C, D, E, F, G और H एक पररर्ार में आठ सिवय हैं. F, D और E पररर्ार की मदहिा सिवय हैं. D, जो B से 

वर्र्ादहत है र्ह िसूरा सबसे छोटा सिवय है. िोिों H और C, E के मटैरिि अांकि हैं. A, जो G का इकिौती सांताि 

है, उसके तीि बच्चे हैं. सर्ी मदहिाऐां वर्लर्न्ि पीदढयों से सांबांधित हैं. F की केर्ि एक सांताि है. 

 

Q14. यदि दिया दिया गया है कक E पररर्ार की इकिौती अवर्र्ादहत मदहिा सिवय है और F पररर्ार का सबसे 

र्दृ्ि व्यजतत है तो A, E से ककस प्रकार सांबांधित है? 

(a) िािा 
(b) बहि 

(c) मााँ 
(d) ग्रैंडमिर 



(e) इिमें से कोई िहीां 
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Q15. यदि दिया दिया गया है कक E पररर्ार की इकिौती अवर्र्ादहत मदहिा सिवय है और F पररर्ार का सबसे 

र्दृ्ि व्यजतत है तो A के सि-इि-िॉ से ककतिे व्यजतत बड़े हैं? 

(a) तीि 

(b) िो 
(c) एक 

(d) तीि से अधिक 

(e) नििावररत िहीां ककया जा सकता 
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Solutions 
S1. Ans(e) 

Sol.  
 
S2. Ans(e) 

Sol.  
 
S3. Ans(c) 



Sol.  
 
S4. Ans(b) 

Sol.  
 
S5. Ans(e) 

Sol.  
 
 
S6. Ans.(d) 
Sol. B(34k)>D(24k)>E(15k)>A>F(12k)>C(10k) 
 
S7. Ans.(c) 
Sol. B(34k)>D(24k)>E(15k)>A>F(12k)>C(10k) 
 
S8. Ans.(c) 
Sol. B(34k)>D(24k)>E(15k)>A>F(12k)>C(10k) 
 
S9. Ans.(e) 
Sol. I. O @ Y (True)     
II. J@ P(False) 



III. Y δ P (False)    
IV. Y # P (False)    
 
S10. Ans.(a)   
Sol. I. M # L(False)     
II. F @ O(False) 
III. T # O (False)       
IV. F@ M (False) 
 
S11. Ans.(b)   
Sol. I. X $ H (True)     
II. G @ V (True) 
III. J @ X (False)    
IV. V # X (True) 
 
S12.Ans. (b)  
Sol. The statement is saying about the benefits for the soil but the assumption I describes 
the benefits of burying the leaves for reducing air pollution. Hence, it is not implicit. But 
assumption II is implicit. That is why the notice stresses on the leaves instead of burning it. 
 
S13.Ans.(a)  
Sol. Assumption I is implicit. 
 
S14. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S15. Ans.(e) 
Sol. 



 
 
 
 
 


